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Latvijā, dotā periodā reģistrēti nepilnus 6000 romi, kas veido etniskās minoritātes saimi starp citām mazākumtautībām. Jāatzīstas, ka lielāko aktivitāšu piedāvājumi visbiežāk tika saistīti risinot roma(čigānu) nodarbinātības, izglītības, integrācijas jautājumus, bet vismazāk saistot tīri garīgiem un psihiskajiem dabas jautājumiem: personības, saskarsmes, ģimenes klimata, attieksme un nostādne, raksturs, dzīves veids, profesionālā izvēle, attiecību veidošanās u.c. jautājumiem. Roma vismazāk saistās ar zinātni kā pamatotu metodoloģisku risinājumu viņu turmākajā dzīvē, kas cieši saistās un papildina ir psiholoģijas zinātne.
Mērķis:  To initiate and creating the Latvian Roma (Gypsy) psychological support in the state of Latvia. Create psychological cabinets in the largest cities in Latvia where the Roma are most live.
Kultūrvēsturiskie sociālie veidojumi un kultūras etniskās īpatnības daudzos pētījumos ir pamatoti pierādījusi kā ārējās(fiziskās), tā arī iekšējās(rakstura īpašību, neiro-bioloģiskām, ģenētiskās) unikālām pazīmēm, kas tālā pagātnē un migrācijā un mītnes zemē spējusi aklimetizēties un iekļauties vietējā kultūrvidē, un tomēr saglabājot raksturīgās nacionālās manieres.
Vispārīgā psiholoģijas zinātnes likuma sakarības un metodoloģiskie pieejas, saistot etnopisholoģijas, kroskultūras, migrācijas, kultūru, personības, sociālās psiholoģijas un citas psiholoģijas nozares spēj izpētīt, risināt un uzlabot, rosināt psiholoģiski un izglītot romus un Latvijas sabiedrību.
Psiholoģiskā izpēte noskaidro roma personības dominējošās rakstura īpasības, lai pietuvinātu profesijai vai arodam. Sociāli psiholoģiskā apmācība veicina indivīdu psihoscociālās vides piemērotībai. Klīniski izpēte noskaidro dažādus ģimenes, personības vai attiecību traucējumus. Juridiskās psiholoģija, tai skaitā, viktimoloģija un penitenciārā psiholoģija, psihologam dotu lielāku sapratni par romu(čigānu) sajūtām un emocijām un pašvērtējumu, arī recidīva skaidrojumā.
Liela nepieciešamība strādāt ar citu nozares profesionāliem(sociāliem darbiniekiem, pedagogiem, policijas darbiniekiem, medicīnas personal), lai iegūtu precīzāku(objektīvāku) roma uzvedības, domāšanas, jūtu sfērās un zinātniski psiholoģiski atzītām pieejām tās risinātu. Romu vīriešu vidū ir novērojams lielāks HIV skaits nekā ar krievu tautības vīriešiem. Demogrāfiskā aina un sociālās grūtības utt. Tās visciešāk saista un loģiski rosina meklēt psiholoģiskos veidus, kā individuāli, tā ģimenes, tā arī Latvijas romu kultūvides sabiedrībā un valsts sabiedrībā kopumā, efektīvāk uzlabot roma labsajūtas līmeni. air katastrofāla roma kultūrvidē. Kāda gada statistika apliecināja, visa cietuma sieviešu ieslodzītās vidū, tikai roma sievietes vien sastādīja 25% no visām pārējām notiesātajām. Miršana pārniedz vairāk kā dzimušo skaits.
Svarīga nozīme ir informēt un veidot psiholoģiskos seminārus un lekcijas roma līderiem un biedrību dalībniekiem. Viņu pārstāvniecība savās pilsētās aktualizēs un rosinās arvien dziļāku izpratni par roma psihoemocionāliem stāvokļiem, afektiem, asociālu uzvedību, ģimenes poligāmiju, personības frustrāciju u.c., kā psiholoģiskiem faktoriem, ko var piedāvāt risināt psihologs īpaši veidotos kabinetos romiem.
Esmu kvalificēts psihologs un sociālā zinātņu grāds psiholoģijā. Man ir priekšstats un iemaņas par dažādām jomām, kurās Latvijas romi(čigāni) ir cieši saistīti un vajadzība saprast psiholoģisko būtību: izglītība; medicīna; cilvēks ar īpašām vajadzībām un invaliditāte; cilvēks atrodas uz pagaidu apcietinājumu vai notiesāts, vai recidīvs(notiesāts atkārtoti); migrācijas būtība(imigrācija, emigrācija un re-emigrācija); atkarības veidi(narkotikas(vieglās un smagās); medicīniski traucējumi; klīniski psiholoģiskie traucējumi; rehizgabilitācija(re-abilitācija) un resocializācija; roma dzīves dažādības.
Svarīgi īpaši aktualizēt roma bērnu, juvenoloģijas, gerontopsiholoģiskos aspektus. Šie roma dzīves posmi ir trauslākie un it īpaši veido roma etniskās kultūrvides psiholoģiju jeb roma psiholoģiju.
Es fiziski dzīvoju emigrācijā Londonā, tomēr aktīvi uzturu saikni ar Latviju. Piedalos Latvijas roma kultūras pasākumos, uzturam dzīvu saskarsmi ar roma aktīvistiem.
Plānotie pasākumi tiks realizēti tikai Latvijas valstī.
Esmu Latvijas Profesionālo Psihologa Asociācijas biedrs kopš studija gadiem(2001)līdz šim brīdim. Ievēroju Latvijas, Eiropas psihologa Ētikas kodeksu.
Dotā laika periodā, jau 7 gadus, strādāju Londonā par Sociālās un Veselības aprūpētāju kopš 2011.gada līdz šim brīdim . Esmu ieguvis plašākus priekšstatus un zināšanas apmācibas kursos, semināros un esmu beigu posmā, lai iegūtu 3 līmeņa aprūpētāja diplomu (supervizora līmenis)
Psihologs Latvijā, roma psiholoģijas pētnieks
[bookmark: _GoBack]Andris Tertats
Apvienotā Karaliste, Londona, 2018.gada 9.marts









Open Society Fellowship
Letter of Inquiry
In Latvia, less than 6000 Roma have been registered in the given period, forming a family of ethnic minorities among other ethnic minorities. It should be acknowledged that most of the activities offered were most often related to the Roma (Gypsy) employment, education, integration issues, but least linked to purely mental and psychological issues of nature: personality, communication, family climate, attitude and attitudes, character, way of life, professional choice, the formation of relationships, etc. questions. Rome is least associated with science as a sound methodological solution in their most successful lives, which is closely linked and complements the psychology of science.
Purpose: to initiate and create  Roma (Gypsy) psychological support activities in the state of Latvia. Create psychological of office(place) largest cities in Latvia where most Roma live.
The culturally-historical social formations and cultural-ethnic features in many studies have been well documented by the unique features of external (physical) and internal (characterizations, neurobiological, genetic) features that have been able to acclimatize and integrate into the local cultural environment in the distant past and in migration and home countries. While preserving its characteristic national manners.
Relationships and methodological approaches of the general law of psychology:linking ethno-philosophy, cross-psychology (mixed marriage), migration, culture, personality, social psychology and other branches of psychology are able to study, solve and improve, to stimulate psychologically and educate the Roma and Latvian society etc.
Psychological research explores the peculiarities of the dominant character of  the Roma personality in order to approach a profession or work specifications.  Social psychological training contributes to the suitability of the psycho-social  environment of individuals.
Clinical trials identify a variety of family, personality or relationship disturbances. Legal psychology, including victimology   and  penitentiary psychology, would give the psychologist greater understanding of the feelings and feelings of the Roma (Gypsies) and self-esteem, including the explanation of the recidivism.
The need to work with other professionals in the field (social workers, educators, police officers, medical staff) to address them more precisely (more objectively) in the behaviour, cognitive , senses and approaches scientifically and psychologically recognized by the Roma. Among Roma men, there is a higher number of HIV infections than Russian men, where population is bigger. The demographic and social difficulties etc. landscape of the catastrophic Roma cultural environment. According to some  year’s  Latvian statistics, among all female prisoners in female prison, only  Romani women alone accounted for 25% of all other convicts.  Dying exceeds the number of births.
It is important to inform and develop psychological seminars and lectures for Roma leaders and members of the community. Their presence in their cities will raise awareness and raise awareness of  Roma psycho-emotional states, affects, associate behaviour, family polygamy, personality frustration, etc. as a psychological factor that can be offered by a psychologist in specially designed cabinets for Roma. The leaders and activists of the Latvian Roma must  be more aware about Roma  of the psychological crisis and social  psychological support.  And how Roma can support themself.
I am a qualified psychologist and a degree in   Msc  in psychology. I have an idea and skills in various fields in which the Latvian Roma (Gypsies) are closely connected and the need to understand the psychological essence: education; medicine; disabled person and disability; a person is in temporary custody or convicted, or a relapse (convicted repeatedly); the essence of migration (immigration, emigration and re-emigration); Types of addictions drugs (light and severe), medical disorders, clinical psychological disorders, rehabilitation (re-abilitation) and re-socialization, the diversity of the Roma’s life. It is important to especially highlight the issues of Roma children, juvenile and geronto-psychological aspects (age, gender and developmental psychology). These stages of life of the Roma are more fragile and, in particular, form the Roma ethnic cultural environment psychology or Roma psychology.
I’m physically living in emigration in London, but I am actively maintaining a  link with Latvia. I participate in Latvian cultural activities of the Roma and keep live contact with Roma activists. The planned measures will be implemented only in the state of Latvia.
I have been a member of the Latvian Association of   Professional Psychologists since the studio years (2001) to this day. 
I observe the Code of Ethics of Latvian and  European Psychologist. At this time, for 7 years, I have been working in London for Social and Health Care as carer since 2011 to date.  I  have gained broader insights and knowledge in training courses, seminars and in the final stages of getting a 3-level carer’s degree (supervisor level). 
I have created an internet site for my financial resources. This is a correction process that complements the development of Roma psychological knowledge and reflections in Latvia and around the world:    http://www.romapsychologyandristertats.com/
The planned activities would be a continuation and deeper professional activity in Latvia and internationally, attracting Romani professionals in social and mental health (Spain, Czech Republic, Romania, England, etc.)
Psychologist in Latvia, a researcher in Roma psychology
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